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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
= Felelős szerkesztő: KONCZ ÁKOS. =
Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága f. hónap 28-án 

tartotta meg rendes közgyűlését Domahidy Elemér főispán 
elnöklésével. A közgyűlés ez alkalommal igen látogatott 
volt, ami annak tulajdonítható, hogy a tárgysorozatban 
igen fontos ügyek voltak felvéve. Úgymint a nagykölcsön 
elszámolása, az egyetem helyének kijelölése, a Hortobágy 
hasznosítása, az uj közkórház építése, a Magyar Vasúti For­
galmi kérelme kocsitároló területére szükséges föld terü­
let átengedése iránt, ezenkívül egy egész sereg telek­
megszerzés, vasúti költséghez járulás, valamint a város 
szabályozási tervének felfüggesztése, végül a napidijas 
Írnokok kérelme nyugdíjjogosultságuk megadása iránt.

Kevéssel három óra után nyitotta meg a közgyűlést 
Domahidy Elemér főispán a következő beszéddel:

Mélyen tisztelt közgyűlés! Üdvözlöm a megjelent bi­
zottsági tag urakat. Amikor ezt teszem, rá kell mutatnom 
arra a felette különös fontosságú körülményre, hogy ez a 
közgyűlés van hivatva oly nagy horderejű kérdésekben 
dönteni, melyek az eddig tárgyaltak közül jóval kiemel­
kednek. Életbevágó, fontos kérdések vannak napirenden, 
szükséges, hogy azokat tárgyilagossággal, nyugodtan, hig­
gadtsággal és egymás véleménye iránt tisztelettel tárgyalja, 
hogy azok megfelelően s a közgyűlés méltóságához illő 
komoly tanácskozás után oldassanak' meg. Tudomására 
hozom a közgyűlésnek, hogy a törvényes határidőn belül 
Degenfeld József gróf és társai részéről a gör. kath. püs­
pökségnek Hajdudorog székhellyel való felállítása érdeké­
ben beadott indítvány érkezett be; másodsorban pedig, 
hogy Komlőssy Imre dr. törvényhatósági bizottsági tag a 
polgármesterhez és a tanácshoz intézett interpellációt adott 
be, amelyben a legutóbbi időben a sajtóban a tanácsot 
ért gyanúsítások és vádak ellen tett eljárás tárgyában tesz 
kérdést. Indítványozom, hogy az eddigi gyakorlat szerint 
ezeket a polgármesteri jelentés után vegye a közgyűlés 
tárgyalás alá. Újból üdvözlöm a közgyűlés igen tisztelt 
tagjait és a közgyűlést megnyitom.

Ezután megkezdődött az ügyek tárgyalása az alábbiak 
szerint:

1. Polgármesteri jelentés 1912. évi január éslfebruár 
hónapról.

A polgármesteri jelentésben, melyet a közgyűlés 
tudomásul vett, meg volt említve, hogy a tanács 
sajtópört indított az őt ért támadások miatt. Márk 
Endre udvari tanácsos, biz. tag nem tartja elegendő­
nek a sajtópör megindítását, hanem azt indítványozza, 
hogy a város kérje fel a belügyminisztert arra, hogy 
küldjön ki szakértő bizottságot a város ügyeinek meg­
vizsgálására. Kovács József polgármester válaszában

szívesen hozzájárul a tanács nevében az indítvány­
hoz annyival inkább, mivel azt tartja, hogy a Tanács 
minden irányban lelkiismeretesen teljesiti és teljesí­
tette kötelességét.

2. Belügyminiszteri leirat Vargha Károly árvaszéki ülnök 
részére a 292/14,186—911. bkgy. sz. határozattal megállapí­
tott működési pótlék tárgyában.

A közgyűlés a belügyminiszter leiratával szemben 
előbb hozott határozatát fentartja.
3. Belügyminiszteri leirat a téglagyár önálló kezelésbe 

vétele ügyében.
A közgyűlés a miniszter leiratát, mely némi mó­

dosítást kíván, tudomásul veszi, a szabályrendeletet 
kihirdeti és május 1-én életbelépteti.

4. Belügyminiszteri leirat a hordójelző hivatal szervezé­
sére vonatkozólag alkotott szabályrendelet jóváhagyásáról.

A közgyűlés a miniszter által némi módosítással 
jóváhagyott szabályrendeletet tudomásul vette és azt 
kihirdetni rendeli azzal, hogy az május 1-én életbe- 
léptettessék.

5. Belügyminiszteri leirat a homokhordási szabályren­
delet jóváhagyása tárgyában.

Miután a miniszter a szabályrendeletet némi mó­
dosítással jóváhagyta, a közgyűlés a szabályrendeletet 
kihirdeti és azonnal életbelépteti.

6. Belügyminiszteri leirat a létesítendő egyelem részére 
terület kijelölése ügyében kelt határozat jóváhagyása tárgyá­
ban s ezzel kapcsolatban lanácsi előterjesztés a névszerinti 
szavazás elrendelése iránt.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadja és uta­
sítja a tanácsot, hogy a szükséges területet mutassa 
be a közgyűlésnek névszerinti szavazásra.

7. Belügyminiszteri leirat a Kontsek-féle telep megvétele 
tárgyában kelt közgyűlési határozatra.

A közgyűlés a miniszter leiratát tudomásul veszi 
és a Kontsek-telep megvételét elejti.

8. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat a 100.000
koronás egyetemi alapítvány alapitó-levele tárgyában.

A közgyűlés a tanács javaslatát tudomásul veszi.
9. Pénzügyminiszteri leirat az uj földadó sorozati mun­

kálatok pontos elkészítésének támogatása iránt.
A közgyűlés a leiratot tudomásul veszi és azt a 

polgármesternek további intézkedésre kiadja.
10. Honvédelmi miniszteri leirat a lóavató bizottságok 

megalakítása iránt.
A közgyűlés a lóavató bizottságot megalakította.

11. Földművelésügyi miniszteri leirat a Hortobágy hasz­
nosítása tárgyában s ezzel kapcsolatban tanácsi előterjesztés 
az állammal a 3000 hold öntözésére a szerződés megkötése és 
a Hortobágy többi részének hasznosítása tárgyában.



2 A VAROS. 13. szám
A közgyűlés hosszas vita után, melyben Fejér 

terenc dr., Bakonyi Samu dr., Révi Nándor dr., 
Szávay Gyula, Jánosi Zoltán, Uicsől'i József, Szentesi 
János bizottsági tagok vettek részt — elfogadta a tanács 
javaslatát és kimondotta, hogy a Hortobágyból 12,000 
holdat hasznosít, 3000 holdat mesterséges öntözéssel 
lát el.

A hasznosítás mellett a következő bizottsági 
tagok szavaztak :

Aczél Géza, Aufricht Vilmos, Balkányi Kde dr., 
Balkányi Miklós dr., Bárdos Géza, Békés Lajos, Benkő 
Janos Biczó Gyula, Bruckner Ernő dr., Csanak János, 
Gsanak József, Csíkos Sándor dr., Csóka Sámuel, 
Csurka István, Dávidházy Kálmán, Debreczeni Jenő, 
Debreczem Lajos, Dóczy Emil dr., Eckstein Márk, 
Eidodi Lajos, Fáik Lajos, Ferenczy Gyula dr., Fisch 
Lajos, Fráter Imre dr., Freund Jenő dr., Fürst Ödön, 
Gaal Ferenc, Gajzágó Béla dr., Gara Alajos, Gáspár 
Géza dr., Geréby Pál, Györffy Aladár, Hegedűs István dr., 
Hegedűs Jenő dr., Hoffmann Sándor, Horváth János, 
Illesy Gyula, Jánosi Zoltán, Jászi Viktor dr., Jeney 
Géza Jósa Vince, Kánya Lajos, Kenézv Gyula dr.', 
Kemhoffer József, Kiss Ignác, Kocsár Gábor dr. 
Komaromy Antal, Komlóssy Dezső, Kon ez Ákos, 
Kondor Kálmán, Koszorús Kálmán, Kovács Aladár, 
Kovács József polgármester, Kovács József dr., Kovács 
Kalman, Korner Adolf, Löfkovics Arthur, Löfkovics 
Marton dr., Lukacs Béla dr., Lusztig Károly, Magoss 
György dr., Mandel Zsigmond, Márk Endre, Maver 
Jen° Medgyaszay Miklós, Hedgyessy Lajos, Megyery 
t ál dr., Moskovits Miksa dr., Muraközy László, Nagy 
Jakab, Sz. Nagy Kálmán dr., Sz. Nagy Lajos, Na^y 
Sándor Palfy Gábor, Patay József. Petzlcó Ernő dr 
Poroszlay László, Publig Ernő, Radákovich Géza 
Riesz Henrik, Roncsik Lajos, Rostás István, ifj. Schvarcz 
Vunos Sin ka Sándor, Somossy László, Szabó Elek, 
Szabó István, Szabó Kálmán, Szikszói-Szabó László dr 
Szántó Győző, Szántó Sámuel, Szávay Gyula, Szent- 
vnayi livadar, Szép József, Szilágyi Imre, Szilcz 

Ferenc Szollos Dezső dr., Tafler Ignác, Tatay Ferenc,
Ió h István, Tóth Emil dr., K. Tóth Mihály dr., Tüdős 
Kalman dr. Varga Emil dr., Varga Károly, Varga 
Elemér dr., Vadon Sándor, Vásáry István dr., Zádor 
Ldjos, Zelinger Ede, Zöld József,

A hasznosítás ellen szavaztak :
Bacsó Dezső dr., Bakóczy Gábor, Bakonyi Samu dr., 

Balogh István, Balogh István, Rilkéi Kövesd! Imre 
Burgnr Péter dr., Cziffer Nándor, Deutsch Sámuel, 
Dic^ofi József, Fejer Ferenc dr., Grósz Nagy Ferenc, 
Haendel Vilmos dr., Harangi Sándor, Herczeg János,
1 j. Horváth János, Hutflész Kázmér, Jóna János,
1 j. óna János, Kecskés István. Kelemen Gábor 
Kenyeres Károly, Kertész Imre, ifj. Kertész István! 
Kertész János, Kertész László, Kertész Mihály, Kiss 
Gyula dr Komlóssy Imre, Kovács János. Kovács 
Liyjos, Medgyessy Ferenc, Ménes Mihály, Mike Ferenc 
Móncz Ferenc, Nagy Albert, Nagy Pál, Pethő István, 
Polgári Bahnt Revi Nándor dr., RickI Antal, Rickl 
Géza, Szabó Mihály dr., Szathmáry Ferenc, Szentesi 
,,,anof! Szjkszay Lajos, Szilágyi Bálint, Szűcs István, 
lorok Bahnt, Tüdős János dr., Újlaki Hugó dr 
Ungvári József, Varjasi Imre, Váray János.

A határozat kimondását viharos éljenzéssel, percekig 
tartó tapssal fogadta az óriási többség. Ekkor már
este hét óra volt és így a főispán az ülés folytatását péntek 
délutánra tűzte ki.

,• A pé,nt(jk‘ to'ytatólagos közgyűlésben a következő 
tárgyak inteztettek el:

J“' A t'h'iényliatósáyi bizottsági közgyűlés által a miniszté­
riumban a szerv, szabályrendelet és egyéb fontos ügvek elinté­
zésének inegsürgctésére felkért küldöttség jelentése/

A közgyűlés tudomásul vette a kiküldött bizott­
ság jelentését.

13. lanáesi előterjesztés a házipénztár terhére felvett 17 
millió és egy millió koronás kölcsönök elszámolása ügyében.

A közgyűlés az elszámolást tudomásul vette.
M. Tanácsi előterjesztés az Andaházy— Szilágyi intézet 

sestakerti telke csatornázása ügyében.
A közgyűlés kimondta, hogy nevezett intézet 

házának csatornáját 6000 kor. árban elkészítteti, ezen 
összeget a házipénztárból előlegezi és ezen összeget 
az intézet csatornadíjjal amortizálja.
lő. Közigazgatási bizottság 1911. év második feléről szóló 

feleves jelentésének bemutatása.
A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

16. Tanácsi előterjesztés a szováti községi pótadó fedeze­
téi e 1921 korona 18 fillér póthitel engedélyezése iránt.

A közgyűlés a tételt megszavazta.
17. Tanácsi előterjesztés a Kertváros csatornázása ügyé­

ben.
A közgyűlés a csatornázást elrendeli, úgy azon­

ban, hogy a tulajdonosok a csatornadíjakban fizetik 
az előállítás költségeit.

18. Névszerinti szavazás (hannadizben) a Gombos András 
tulajdonát képező Csapó-u. 91. sz. házastelek megvétele felett.

A közgyűlés 59 szavazattal nevezett házastelket 
megvenni határozta.

19. Ugyanaz (hannadizben) a Csonka József és neje tu­
lajdonát képező Vendég-utcza 73. számú házastelek megvétele 
felett. ö

A közgyűlés 43 szavazattal 2 ellenében a házat 
megvenni határozta.

20. Ugyanaz (másodízben) a dr. Vargha Kálmán és társai 
tulajdonai képező Széchenyi-u. 15. sz. házastelekn^k vétel, 
esetleg kisajátítás utján leendő megszerzése felett.

Miután a bizottsági tagok nem voltak a törvény­
ben megkívánt számban a közgyűlésen, az ügy a leg­
közelebb tartandó közgyűlés napirendjére tűzetett ki.

21. Ugyanaz (másodízben) a Geréby Pál és társa által 
létesítendő Kertvárossal szomszédos városi tulajdont képező 
telekből 315 ü-öl területnek a városnak cserébe adandó 319 
□-öl területtel kicserélése felett.

Ugyanezen okból a jövő közgyűlésre tűzetett ki.

22. Ugyanaz (első ízben) a Tatár Sándorné tulajdonát ké­
pező Boldogfalva-utcza 16. sz. házastelek megvétele felett.

A jövő közgyűlésre tűzetett ki.
23. Ugyanaz (első ízben) Gozovics István tulajdonát ké­

pező Csokonai-utcza 21. sz. házastelek megvétele felett.
A jövő közgyűlésre tűzetett ki.

24. Ugyanaz (első ízben) a Parti Ferenczné és társai 
tulajdonát képező Nyil-utcza 106. sz. házastelek megvétele

A jövő közgyűlésre tűzetett ki.
1 - 2~°A9J?naZ *elSŐ izben) az Ekli József és neje tulajdonát 
kepezo 1 eterfia-utcza 70. sz. házastelek megszerzése felett.

A jövő közgyűlésen lesz tárgyalva.
26. Tanácsi előterjesztés a szegényügyi bizottságban el- 

hala ozas folytan megüresedett tagsági helyek választás utján 
betöltésé iránt.

A közgyűlés a bizottságba Moskovitz Miksa, Tatay 
bereue és Kánya Lajos biz. tagokat választotta.
27. Ugyanaz a Debreczen-nagyváradi h. é. vasút r.-t.- 

nak a Nagyléta-székelyhidi vasútvonal kiépítéséhez a már 
megsza\azott 150,000 korona törzsrészvény hozzájáruláson
( u meg o ,000 korona hozzájárulás megszavazása iránti ké­

relme tárgyában.
A közgyűlés az 50,000 korona hozzájárulást 

nem szavazta meg.



28. Ugyanaz a városi szabályozási terv végrehajtásának 
felfüggesztése s a kert ségek mikénti szabályozása tárgyában.

A közgyűlés á tanács javaslatával szembe a Jánosi 
Zoltán biz. tag indítványát fogadta el.
29. Ugyanaz a Lovász János és dr. Kölcsey Sándor által 

a Piacz-utcza 83—85. sz. telkek között a Vörösmarty-utczára 
tervbe vett utczanyitás tárgyában tett ajánlatra.

A közgyűlés az utcanyitást megszavazta.
30. Ugyanaz a Miklós-utcza 23. sz. Tihanyi József tulaj­

donát képező telek megszerzése ügyében.
A közgyűlés a telek megvételét elhatározta.

31. Ugyanaz a Schält er Dávid tulajdonát tevő Hüvely es­
ti tcza 11. sz. házasteleknek vétel, esetleg kisajátítás utján leendő 
megszerzése felett.

A közgyűlés kimondta a kisajátítási eljárás meg­
indítását.
32. Ugyanaz a Piacz-utcza 60. sz. és a Varga-utcza 12. sz. 

telkeken eszközlendő építkezések ügyében.
A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

33. Ugyanaz a dr. Vargha Lajos tulajdonát képező ingat­
lanból utczanyitás czéljaira szükséges terület megvétele tár­
gyában.

A közgyűlés a vételt megszavazta.
34. Ugyanaz a rendőrségi központi épület létesítése tár­

gyában.
A közgyűlés az előterjesztést magáévá tette.

35. Ugyanaz az építendő uj kórház elhelyezése, vázlati ter­
vek, költségvetés elkészítésére vonatkozó intézkedések meg­
tétele tárgyában.

A közgyűlés elhatározta, hogy az uj közkórház 
céljaira a nagyerdő területéből átenged 35 holdat az 
egyetem közelében,
36. Ugyanaz a sz ob oszlói ut melletti földek eladása tár­

gyában.
A közgyűlés a földek eladását elhatározta.

37. Ugyanaz a városi múzeum 1911. évi jelentésének be­
terjesztése tárgyában.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.
38. Ugyanaz az 1911. évi bérhátralékosok kimutatásá­

nak beterjesztése tárgyában.
A beterjesztést a közgyűlés tudomásul vette.

39. Ugyanaz annak tudomásul vétele iránt, hogy az 
1.815,000 korona függőkölcsönből előlegesen más czélokra is 
telj esittettek fizetések.

A közgyűlés a bejelentést tudomásul vette.
40. Magyar Vasúti Forgalmi r.-t. kérvénye kocsitároló és 

gépjavitó-mühely czéljaira 100 kát. hold terület átengedése tár­
gyában.

A közgyűlés a tanács javaslatával egyezöleg a 
Magyar Vasúti és Forgalmi részvénytársaságnak a 
100 hold területet évi 10,000 korona bér fejében 
átenged kocsitároló céljaira.
Ezután az elnöklő főispán a közgyűlést berekesztvén, 

a még hátralevő ügyek elintézésére szombat délután 3 óráját 
tűzi ki és a közgyűlést berekeszti.

Magyar királyi földmivelésügyi Miniszter.
34,300—IV. 3. 1912.

Valamennyi törvényhatóságnak.
Az ország rétjei megfelelő gondozás hiányában nem 

szolgáltatnak kielégítő termés eredményeket, pedig az állat- 
tenyésztés fejlesztése érdekében kívánatos, hogy a rétek 
termése okszerű mivelés által jelentékenyen fokozhassák.

Szól ez leginkább a száraz, rossz termésű rétekre, 
melyek hozama feltörés, egy éven át kapás növénnyel való 
beültetés, ezután trágyázás és megfelelő fűmaggal való be­
vetés által igen jelentékenyen emelhető.

Felhívom a törvényhatóságot, közölje az érdekelt gazda­
közönséggel, hogy amennyiben rétjeik javításával vagy 
karbabozatalával foglalkozni kivannak és szaktanácsért 
hozzám fordulnak, hajlandó vagyok a szükséges szakköze­
geket kiküldeni, kik megfelelő tanáccsal és munkatervvel 
szolgálnak.

A munkatervek elkészítését és a helyszíni kiszállás 
költségeit tárcám terhére elvállalom.

Budapest, 1912 március 5.
Gr. Serényi.

Debreczen sz. kir. város a görög katolikus 
magyar püspökségért.

Huszonnyolc törvényhatósági bizottsági tag a követ­
kező indítványt terjesztette a március 28-ikán tartott köz­
gyűlés elé:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
A hozzánk legközelebb álló törvényhatóság Hajdú 

vármegye közönsége f. évi március hó 14-én tartott köz­
gyűlésében nemcsak jóváhagyta Hajdudorog nagyközség­
nek a tervezett görög katolikus magyar püspökség javára 
hozott határozatát, hanem feliratilag azt is kéri a magyar 
királyi kormánytól, hogy a görög katolikus magyar püs­
pökséget az arra legilletékesebb helyen Hajdudorogon ál­
lítsa fel.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Felesleges bővebben indokolnunk, hogy ezen uj püs­

pökség ügye nem tisztán felekezeti ügy. Sajnos, hogy 
helyzetünk olyan, hogy igen nagy fontosságú magyar 
nemzeti érdekek kápcsolódnak e derék haj du város által 
évtizedekkel ezelőtt kezdett s törhetetlen kitartással foly­
tatott küzdelemhez. Az uj püspökség 200,000 magyar ajkú 
görög katolikus honfitársunknak a magyarság számára meg­
tartását lesz hivatva biztosítani, elsősorban is azokban a 
városokban és falvakban, amelyek egyházkormányzat tekin­
tetében oláh püspökök fenhatósága alá tartoznak most.

Mikor azt látjuk, hogy a román klérus, a román 
világi elemekkel karöltve nem riad vissza attól sem, hogy 
a kormány megkerülésével a katolikus egyház látható fejét 
a görög katolikus magyar püspökség ügyében már egyszer 
elfoglalt s a magyar állameszmének kedvező álláspontját 
eltéríteni megkísérelje: a hazafias magyar társadalomnak, 
az egész magyar közvéleménynek mindenek felett való 
kötelessége, hogy ezen ellenséges indulata törekvés ellen 
tiltakozó szavát fölemelje s hangosan követelje, sürgesse, 
hogy édes anyanyelvűnket gör. kát. honfitársaink oltáránál 
is megillesse annyi jog, mint e hazában élő bármely 
nemzetiség nyelvét.

Debreczen város közönségének, mely hazafias, nem­
zeti ügynek mindenkor zászlóvivője volt, annyival inkább 
kötelessége a gör. kát. magyar püspökség eszméjét felka­
rolni, annak megvalósításáért önként, minden külső be­
folyás nélkül síkra szállani, mert e városban s e város 
körül sok ezernyi magát magyarnak valló gör. kát. vallásu 
polgártársunk él s mert szemünk előtt, a mi házunk kü­
szöbe előtt leplezetlenül folyik gör. kát. véreinknek el- 
oláhositása.

Tisztelettel indítványozzuk tehát, hogy Debreczen sz. 
kir. város közönsége a magyar királyi kormánynál felira­
tilag kérelmezze, sürgesse a gör. kát. szertartása ma még 
magyar ajkú gyülekezetek számára külön püspökségnek 
minél előbbi felállítását Hajdudorog székhellyel.

Kelt Debreczenben, 1912. évi március hó.
Gróf Dégenfeld József, Márk Endre, dr. Kovács József, 
dr. Pelzkó Ernő, dr. Újlaki Hugó, dr. Lukács Béla,
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dr. Szöllösi Dezső, dr. Körösi Kálmán, dr. Kenézy Gyula, 
dr. Haendel Vilmos, Poroszlay László, Bacsó Dezső, Nagy 
Gyula, dr. Dóczy Emil, Jánosi Zoltán, Szántó Győző, 
Bárdos Géza, P. Nagy Zoltán, Nagy József, Karai Sándor, 
Roncsik Lajos, Uhlarik Béla, Hoffmann Sándor, dr. Szo- 
tyori Nagy Kálmán, Dávidházy Kálmán, Sin ka Sándor, 

Muraközy László, Török Péter, dr. Jászi Viktor.
A közgyűlés az indítványt egész terjedelmében elfo­

gadta.

Gitkdri jelentés „a Fiatalkorúak debreczeni 
Felügyelő hatósága” 1911. második évi mű­

ködéséről.
Elnökségünk szükségesnek, az ügy érdekében álló 

dolognak látta, hogy ezen mi központi felügyelő-ható­
ságunk képviseletében ne csak az elnök vagy a helyettes 
elnök szálljon ki nevezett helyekre az eskükivétel céljá­
ból, hanem zsálljon ki oda a hatósági titkár is, s miután 
erre az Igazságügyi magas kormánytól a szükséges enge­
délyt megnyertük : elnök urunk Ö Méltósága akadályozva 
lévén a kiutazásban, Kazinczy Gábor hely. elnök úrral 
1911. évi október hó 27—29. napjain Máramarosszigeten, 
november hó 3—5. napjain Nagykárolyban és Zilahon, 
december hó 16-án pedig, miután októberben itt bár 
kiszállottunk, de nem végezhettük el feladatunkat, Szat­
márnémetiben megjelentünk s a fentemlitett uraktól és 
úrnőktől kivettük az esküt, de egyszersmind felhasználtuk 
az alkalmat arra is, hogy megismertetvén a fiatalkorúak 
felügyelő hatósága intézményének feladatát és teendőit, 
agitáljunk a patronázs-munka társadalmi és nemzeti nagy 
jelentősége érdekében. E célból gondunk volt arra, hogy 
főként az illető helyi lapok útján meghívjuk és meghívás­
suk az illető városok társadalmát is az eskükivételi ünne­
pélyekre, s ezeken a helyettes elnök ur beszédeket vagy 
felolvasásokat tartott a felügyelő hatóság intézményéről, 
a titkár pedig hosszabb felolvasást a patronázs-munka 
külföldi s hazai állásáról, munkáiról, lélekinentő nagy 
jelentőségéről. És örömmel jelenthetem, hogy a társa­
dalomból is mindenütt igen sokan megjelentek az eskü- 
kivétéli ünnepélylyel egybekötött felolvasásainkra, s igy 
propagáló munkánk bizonynyal nem ment kárba, mert 
gondolatokat ébresztettünk, s mint később látni fogjuk, 
e gondolatok, legjobb reménységünk szerint, eredményes 
tettekben is meg fognak valósulni.

Felügyelő hatóságunk elnöksége, hogy mind mé­
lyebbre tudjon munkájával hatolni s a patronázs-tevé­
kenység egyöntetű szervezkedését kir. it. táblánk területén 
belől mind nagyobb erővel és hatással biztosítsa, a hoz­
zája tartozó kir. törvényszékek elnökeihez, a járásbíróságok 
vezetőihez, egyes városok polgármestereihez s legutóbb 
négy vármegyénk alispánjaihoz átiratokat intézett, melyek­
ben, mint mondtuk, a szervezkedés munkájában való 
segédkezésre kérte föl az illetőket. Erről a munkáról a 
következőkben jelentek:

a) leveleket irtunk tehát saját területünkön vala­
mennyi kir törvényszék elnökének s a vezető járásbirák- 
nak, hogy a fiatalkorúak ügyeinek sikeres ellátása céljá­
ból szükségesnek mutatkozván, hogy a próbára bocsátás­
ról a fiatalkorúak gyámhatósága is tudomással bírjon ab­
ból a célból, mely szerint a próbaidő alatt a fiatalkorú 
felett a maga gondoskodó befolyását gyakorolhassa és a 
kirendelt pártfogó munkáját a fiatalkorú jövője érdekében 
támogassa; addig is, mig e tárgyban a hatóság az Igaz­
ságügyminiszter ur intézkedését kieszközölhetné : a tör*

vényszéki elnökök s a vezető járásbirák saját hatáskörük­
ben intézkedjenek, hogy az illetékes árvaszék minden 
próbára bocsátásról egy kiadványon értesittessék. E leve­
lünket egy külön átirat kapcsában megküldtük valamennyi 
árvaszék elnökének, kérvén őket, hogy a fiatalkorúak bírái 
által küldendő értesítéseket vegyék szives tudomásul s tá­
mogassák a próbára bocsátott fiatalkorúakat és a részükre 
kirendelt pártfogók munkáját. Már nehány helyről érte­
sítést is kaptunk felhívásunkra, hogy ennek értelmében 
fognak eljárni;

b) leveleket intéztünk ama négy helyre, vezető 
emberekhez, hol vidékünkön, mint fentebb jelentettem, 
már vannak felügyelő-hatósági tagok, kiket föl is esket­
tünk, hogy a tagok behíván magok közé a 27,400. sz. 
I. M. 4. §-ában megjelölt tisztviselőket is, szervezkedje­
nek s válasszanak magok köréből egy elnököt, egy he­
lyettes elnököt és egy jegyzőt és szedjék össze saját 
társadalmunknak legjobb elemeit egy-egy patronázs-egye­
sületnek létesítésére. E levelekkel egyidejűleg s ezekre 
hivatkozva, levelünk ment minden egyes vidéki hatósági 
taghoz is, kérvén őt nemcsak a hatósági szervezkedés 
munkájában, de a patronázs-egyesü 1 et megalakításában 
való hathatós részvételre is. Erre is kaptunk már egy 
helyről választ, és pedig kedvezőt s megvagyunk győ­
ződve, hogy felhívásunk mindenütt kedvező eredmény­
nyel fog járni;

c) csak közelebb leveleket intéztünk végre a hatás­
körünkbe tartozó négy vármegye alispánjához, közöl­
jék velünk megyéik területén azon nagyobb helysé­
geket, főként járásbirósági és főszolgabírói székhelyeket, 
honnan felügyelő hatósági tagok volnának kineveztet- 
hetők, s tudassák velünk, hogy hol volna megfelelő 
számú intelligentia egy-egy patronázs-egyesület alakí­
tására.

Reméljük, hogy e szervező munkára való felhívá­
saink eredménye gyanánt egy év múlva már azt jelent­
hetjük, hogy táblánk területén egy sereg uj munkás 
csuportosult körénk a gyermekvédelem nagy feladatának 
végzésére.

Indítványok.

I.
Ennek a századnak, mely magas műveltségi szín­

vonallal dicsekszik és amelynek óriási nekilendüléssel 
hangoztatott feladata a társadalom szociális problémái­
nak megoldása, valóságos szégyenfoltja a leánykereske­
delem. Se férfi, se nő ne mondja azt, hogy ebben neki 
része nincsen. Még mindig messze vagyunk attól, hogy 
a fél fi ne tekintse élvezeti tárgynak a nőt, akinek elbuk- 
tatása jobb érzelmeit rezgésbe se hozza; hogy viszont 
a nő ne alacsonyitsa le magát hiúsága, tetszeni vágyása, 
vagy élvezethajszolása révén árutárggyá. Még mindig ott 
tartunk, hogy a női erkölcsöt védelmező férfi mosolyra 
fakasztó jelenség, mert a mosolygó férfiak titkon, befelé 
nevető bajtársai a nők. A közérdek azonban azt paran­
csolja, hogy a leánykereskedés ellen minden irányban 
felvegyük a harcot, mert ez az erkölcs, a közegészség, 
a hasznos munka, az egészséges generáció kérdése. A nő, 
mint árúcikk, csak akkor kereslet tárgya kiváltképen, ha 
még fiatal, mert igy lehet belőle több és biztosabb jöve­
delmet kicsikarni. De világos az is, hogy ezek a tönkre­
ment fiatal szervezetek a legnagyobb megrontói később 
a többi mindkét nembeli fiatalságnak.

A fiatalkorúak felügyelő hatósága tehát ezen a terü­
leten neki kijelölt szerepet kell hogy találjon. Feladata körét
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ki kell szélesíteni. De nem csak szavakkal és határozatok 
hozatalával, hanem tettekkel is. A leánykereskedelem 
sokszor az utcán, a közvetítő helyeken, a szegény embe­
rek hajlékában, vasutaknál bonyolódik le. Nem is kell 
valami kiválóan gyakorlott szem hozzá, hogy jártunkban- 
keltünkben a jelenségekre reá akadjunk. A csábítás a 
legkedvesebb, legudvariasabb arcot ölti magára, azonban 
az áruként kiszemelt egyén tapasztalatlansága és hiszé­
kenysége, habozó magatartása azonnal szembetűnik.

A leánykereskedelem meggátlására alakult magyar 
egyesület munkáját a fiatalkorúak felügyelő hatóságá­
nak tagjai támogatni kötelesek. A patronázs-tevékenység- 
nek egyik nagyon fontos oldala ez, mellyel a készülő, 
esetleg még csirájában levő bűnt akadályozhatjuk meg. A 
fiatalkorúak romlását minden oldalról, ha lehetséges, meg 
kell előznünk. Modern, müveit férfiakhoz és nőkhöz illő 
munka ez, melynél sem az álszemérem, sem a kényelem- 
szeretet nem játszhat szerepet akkor, ha egyszer valamely 
nagy cél szolgálatába szegődtünk.

Indítványozom azt, hogy a felügyelő hatóság min- 
den egyes tagja értesittessék ez újabb tevékenységi körről 
azzal a kérelemmel, hogy ez üzelmeket ott, ahol megfor­
dul, kísérje figyelemmel és a jelenségekről azonnal érte­
sítse a hatóságokat. Indítványozom egyúttal, hogy a 
„Leánykereskedelem elleni egyesület“ igazgatósága erről 
ertesittessék, egyúttal jelöltessenek meg azok a tagok is, 
akik ez egyesület támogatására késznek nyilatkoznak!

2.

A protitutió romboló hatásának lehető mérséklése,__
mert megakadályozása úgy sem lehetséges, — több fel­
ügyelő hatóságnál vita tárgya volt a múlt esztendőben is 
Különböző határozatokat hoztak. Egyik ezt, másik azt 
tartja célravezetőnek. Sőt olyik veszélyesnek tartja azt 
amit a másik üdvösnek vél. Ez csak azt bizonyítja, hogy 
ennél a kérdésnél sem a tudomány, sem a szociológia 
nem tudja megtalálni a helyes ösvényt. E világszerte 
pusztító betegség gyökeresen alig orvosolható. Talán a 
nők egyenjugusitásra való törekvése kecsegtet némi siker­
rel, mert az önállóság érzete fejleszti az akaratképességet, 
és az, aki az elhatározás .szabadságát megszokta és nem 
tekinti magát játékbábnak, felcicomázasra szánt objek­
tumnak, az a maga ügyeivel, a maga érdekeivel, testi 
jóvoltával és vágyaival is jobban fog tudni önállóan ren­
delkezni. A tenni hivatott mai férfitől ne várjunk lénye­
gesebb eredményt, mert a felfogás megváltozása máról 
holnapra nem történhetik meg. Még nem jött a nő saját 
emberi becsének tudatára. Még nagyon igényli a férfiak 
gyámkodását, várja a bókot; még mindig sokat ád a 
szepitoszerekre, a feltűnő divatra. Még mindig nem talál 
barátságos meleget otthonában, férfi úgy, mint nő. Még 
mindig nem emelték oltárra a munkát. Hogy odaemeljék, 
an a kellene nevelni az iskolának; nem a betűre, hanem 
a Je lemre, az önállóságra, minden munka szeretetére és 
megbecsülésére. Ha Így volna, akkor nem lenne úrrá 
akaratunkon a nemi inger, nem homályositaná el a könnyű 
vagy a kötelesség tudását, nem dobnák olyan könnyen 
oda magukat a nők a csak látszólag könnyű, feslett élet-
ta ’ume ynek ™ meg annyira ijesztő példái sem tar­
tanak vissza tőle senkit.
_ ,Haf a, kfzre ártalmas csavargás és munkanélküli élet 
La kín!' ? mÍatt a tÖrVény maJdan dologházakba
mester^ ," T,“ embereket> ah01 a munkára tanító 
mestei a szeretetteljes bánásmód lesz, talán remélhetjük

prostitutió kiáltó kinövéseinek a letöredezését. Ha a

társadalom egyeteme fog annak tudatára jutni, hogy a 
prostitutió elleni védekezés minden embernek élétérdeke
lehet majd pusztító hatásának csökkenéséről véleményt 
táplálni. $

De barmiként álljon a dolog, ha egyszer az állam 
a fiatalkorúak dolgát országos érdekűvé avatta, minden 
rendelkezésre álló eszközt meg kell ragadnia e ragályozó 
betegség lehető szűk körre szorítására. Az ország rendőr­
ségének nyílik itt nagy feladata. Kímélet nélkül a leg­
nagyobb szigorral üldözendő a titkos kéjelgés, mert min­
den embernek nyitva a pálya a tisztességes munkára, és 
aki nem akar dolgozni, hanem testét bocsátja mások 
megnyomoritására áruba, azzal szemben a személyes 
szabadság nagy elve kell, hogy megsemmisüljön. Az em­
berek üldözése ezen a téren a legnagyobb közérdek. E 
megelőző intézkedés alkalmas lehet ama köz tudat kiala­
kulására, hogy az egyén a társadalom egészével szemben 
nem úgy áll, mint akinek szabadságában áll bármiként 
cselekedni, hanem úgy áll, mint aki köteles dolgozni. 
Mindenki kötelezve van a munkára! Aki nem dolgozik 
és ártalmára van a köznek, az közérdekből munkára 
cényszeritendő, annak ártalmas semmittevése megaka­
dályozandó. Az állam a ragályos betegség kötelező' kór­
házi ápolását elrendelheti, elrendelheti tehát a ragályozó 
betegséget terjesztő feslett élet kíméletlen irtását is, és 
pedig a társadalom minden osztályában. Ez lesz az igazi 
női becsület tisztelete, melyhez még a büntető törvény 
sem enged hozzányúlni puszta gavallériából. Sajnos, ez 
a törvényes védelem hatástalan maradt. Még csak a lova- 
gias gondolkozást sem fejlesztette az emberekben. Ellen­
ben gyakori búvóhelyül kínálkozik feslett nők tisztoga­
tására.

A rendőrség munkájának megkönnyítése az egyes 
embernek is feladata. De maga az állam is javíthat ezzel 
karöltve a helyzeten, ha országos rendelettel egyöntetűen 
szabályozza a próstitutió kérdését, ha egy csapásra meg­
szünteti a városok szerteágazó gyakorlatát. Az ügy or­
szágos érdekű lévén, országos rendelettel szabályozandó.

s tekintettel a fiatalkorúak ügyére, a korhatár egysé­
gesen a 20-ik életév betöltésében állapítandó meg. Itt 
nem csemegekereskedésről, hanem egyetemes emberi 
érdekről és egészségről van szó.

Indítványozom tehát, hogy ebben az irányban az 
Igazságügy- és Belügyminisztériumokhoz felterjesztés té­
tessek és hasonlóra az összes felügyelő hatóságok fel­
hivassanak.

11,886/1912.

Debreczen sz. kir. város Tekintetes közigazgatási 
Bizottságának,

Debreczen.

Hivatkozással folyó évi január hó 5-én 1260/1911. 
kb. sz. átiratára, értesítem a tekintetes közigazgatási bizott­
ságot, hogy kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur Ömél­
tósága — felterjesztésemre — Miklós-utcza 44. szám 
alatt elhelyezett 7. számú postahivatalnak távírdával és 
nyilvános távbeszélő állomással való felszerelését engedé­
lyezte.

Nagyvárad, 1912 február 23.
Siket s. k.,
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Hírek.
— J1 hortobágyi legeltetés. Számtalanszor rá­

mutattunk azon károkra, melyek abból származtak, hogy 
a gazdák állataikat már ápril elején kihajtják a Horto- 
bágyra. Ez idő szerint a hortobágyi legelőn sok a viz, 
amely alatt azonban szép mező látszik. Ha most a ned­
ves talajra rábocsátják a legelő állatokat, azok betapossák 
a gyenge füvet és tönkre teszik az egész nyári legelőt. A 
gazdák önmaguknak tesznek kárt, mikor ezt a korai ki­
hajtást kérelmezik, segítségül hiván a szabályrendelet 
szakaszait. Ezen okvetlenül segíteni kell, ha másképpen 
nem, a szabályrendelet megváltoztatásával.

— Kinevezés. Domahidy Elemér főispán Kölcsey 
Sándor dr. ügyvédet tb. főügyésszé, dr. Vásáry András, 
Kiss Károly és Vass Károly közigazgatási gyakornokokat 
tb. aljegyzőkké, Bulla Bertalan dr. közigazgatási gyakorno­
kot tb. rendőrfogalmazóvá nevezte ki. Üdvözöljük uj 
tisztükben a kinevezetteket, akik munkásságukkal és tehet­
ségükkel rászolgáltak a kinevezésre.

— Ji Debreczeni Műpártoló Egyesület közgyűlése.
A „Debreázeni Müpártoló Egyesület“ 1912. évi rendes 
közgyűlését a városháza kis tanácstermében április hó 12. 
naján d. u. 5 órakor fogja megtartani, melyre az egyesület 
tagjait ez utón hívja' meg az elnökség.

— Gonitók Fürdője alakulás előtt. Nincs az or­
szágnak egyetlen helysége, ahol ne lenne ismeretes a 
tanítók társadalmi fürdője, üdülő és gyermek nyaraló-telepe 
szervezése érdekében, a természeti kincsekben oly gazdag, 
bérces, vadregényes Székelyföld anyavárosából: Székely- 
udvrarhelyről megindított nagyszabású részvénytársasági 
mozgalom. Miután ezen országos actió célja egy mélyen 
járó szociális eszme helyes alapon való életre hívása, a 
köz javára való megteremtése, melynek áldásos kihatását 
majdan ezeren és ezeren fogják élvezni: ezen üdvös ala­
pítást az ország tanítósága, papi, jegyzői, tisztviselői kara, 
úgyszintén a községek és városok, mint testületek, szö­
vetkezetek, társadalmi alakulatok, s a nagy társadalom 
kebeléből még igen sokan mások is behatóan támogatják 
az alapítási tervezeten megtett és gyűjtött részvényjegy­
zések tömeges beküldésével. Igen, mert a tanítóság ez 
irányú mozgalmával nemcsak a felnőtiek számára fog 
egy, az évnek minden szakában használat alatt álló gyógy­
fürdőt létesíteni, a székelyudvarhelyi Szejke fürdőn, üdülő 
és nyaralótelepet a nagybaczoni Uzonka fürdőn, de a ta­
nuló ifjúság számára egy nagyobbszabásu gyermeknya- 
raló-telep — kolónia — felállítását is célba vette a 25 
koronás részvények kibocsátásával. A közegészségügy szol­
gálatába állítandó hasznos intézmény lesz a tanítók tár­
sadalmi íürdöje, melynek mielőbbi megalakítása valóban 
közérdek, s igy a szervezőkkel együtt arra kérjük olva­
sóinkat: támogassák azt, az esetleg még kinn levő ala­
pítási tervezeteknek részvényjegyzéseikkel ellátott mielőbbi 
beküldésével, hogy az alakuló ülés összehívható legyen. 
Tájákozásul, az alapítási tervezetek még üresen is vissza­
küldendők Gyerkes Mihály igazgató-tanitó címére Székely­
udvarhely. A gyermek ifjúság és saját magunk testi ere­
jének fejlesztése, egészségünk építése fontos magán-, de 
azzal együtt a közérdek is lévén, siessünk mindnyájan 
ezen nagy jelentőségű országos alapítás támogatására.

— fl mezőgazdasági napszámbérek. A földmi- 
velési minisztérium statisztikát készített az 1910-ben fize­
tett mezőgazdasági napszámbérekről. Az országos átlagok­
nak az előző évi adatokkal való összehasonlításából ki- 
tünik, hogy a bérek fokozatosan emelkednek. így a férfi-

napszam 1901-ben 126 fillér, 1905-ben 149 fillér Jés 
1910-ben 211 fillér volt. A női napszám 90 fillér, 105 
fillér és 143 fillér, a gyerméknapszám pedig 58 fillér, 71 
fillér és 96 fillér volt. Ugyanez tűnik ki, ha a legutóbbi 
két évtized átlagait hasonlítjuk össze, bár ezekben termé­
szetszerűleg az emelkedés csak mérsékelten mutatkozik. 
E számadatok különben csak nagyon is általános követ­
keztetésekre adnak alkalmat, mert komoly mérlegelésre 
csak a vidékenként, megyénként és járásonként fizetett bé­
rek tarthatnak számot. Nevezetesen látszólag azonos mun­
kateljesítmény mellett pl. a férfinapszámbérek 180 fillértől 600 
fillérig terjedő ingadozást mutatnak, aszerint, amint termő- 
dusabb, vagy értékesebb terményeket szolgáltató vidékről 
van sző. A statisztikai összeállításban külön vannak ki­
mutatva az évszakonként, valamint a termelési áganként 
végzett munkálatok bére, mely ezekhez képest esetről- 
esetre változik.

— Ji világ legnagyobb gőzekéje. Californiában, a 
San-Bernardino kerületben dolgozik a világ eddig legna­
gyobb szántógépje. A nagy gépszörnyeteg 18 láb magas, 
súlya 16.000 kilogramm és egy 9 eketesttel biró balance 
ekét hoz működésbe, amellyel óránként négy és fél acret 
szánt föl, vagyis napi 12 órai munkaidő alatt 54 acret 
(1 acre = 1120 ü-öl), naponta e munkaképességgel csak 
4000 kigrm. szenet fogyasztva el. Az óriási gépnek egy 
ikertestvére most készül s ez a kanadai Manitoba állam 
síkságain fog dolgozni.r rr
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Os Debreczen.
Elbeszélések Debreczen múltjából.
Irta: Koncz JÍkoS.
A fővárosi és vidéki sajtó a leg­
nagyobb elismeréssel emlékezett 
meg ezen kötetről, mely Debreczen 
múltját rajzolja meg megfigyelő 

tollal.

Ára 3 kopona.
Tisztviselőknek, tanároknak, tanítóknak, nyilvános könyv- 
o o táraknak, egyleteknek és tanulóknak 2 kor. o o

Kapható a szerzőnél :
Városház, földszint, 7-ik számú ajtó (közlevéltár.)
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